### 内部资料 注意保存

# 省级文明校园创建工作

第 28 期

齐鲁师范学院文明校园创建工作领导小组办公室 2022年6月6日

## 目录

### 【创建特稿】

齐鲁师范学院打好"严真细实快"组合拳 下好"创文明校园" 先手棋

# 【创建动态】

我校举办本土化危机干预专题研讨会

# 【九大行动】

化学与化工学院召开全体党员大会完成党委换届选举工作

#### 【创建特稿】

2022 年 6 月 6 日,新浪新闻发布专稿介绍我校省级文明校园创建工作经验,题目是《齐鲁师范学院打好"严真细实快"组合拳下好"创文明校园"先手棋》,现予以转载。

# 齐鲁师范学院打好"严真细实快"组合拳 下好"创文明校园"先手棋

2021年5月,自齐鲁师范学院全面启动精神文明校园创建工作以来,校团委以创新载体聚能文明校园创建实效,以示范引领蓄能文明校园创建形象,充分发挥共青团在学校思想政治建设和校园文化建设中的生力军和突击队作用,为创建文明和谐的校园环境贡献着青春力量。

坚持党建统领, 以先进理念增能文明校园创建机制

学校共青团以践行"严真细实快"工作作风为导向,以"三好、四能"工作方法为引擎,把握好"为党育人、为国育才"主线,始终发扬"党有号召、团有行动"的优良传统,自觉围绕党的中心任务;始终坚持把创建工作与省委、省政府中心工作、学校重点工作结合起来,用"六个好"标准和"九大行动"指导创建理念、推动创建实践、统领创建工作;始终坚持把引导部门党员干部提升政治能力、增强政治素养作为创建工作最重要的内容。

抓好匠心培育, 以务实方法赋能文明校园创建风气

落实大抓基层的鲜明工作导向,强化"一切工作到支部"的理念,用好"三会两制一课",抓好青马工程、青帆计划、青鸟计划、青年大学习等"四大平台",塑造"青字头"品牌,守好"团字号"阵地,推动党、团育人链条相衔接、相贯通。2022年与学校纪委联合开展了廉洁文化进校园系列活动,以星火学社、马克思主义经典研习会等思想政治类社团举办了"践行百年团史,集聚红色力量"主题团课比赛。利用四大平台,完成了"在新时代谱写青年运动新篇章"等13期主题团课学习,形成分层次、全覆盖、多形式的参与热潮。

深耕文化内涵,以创新载体聚能文明校园创建实效

通过师范类人才培养成果展、"请党放心 强国有我"迎新文艺展演、"喜迎二十大 青春心向党 建功新时代"五四青年座谈会等"团字号"品牌,打造"内聚人心、外塑形象"的"软环境"。利用师院青年微信平台,常态化更新战"疫"故事、防疫常识、五四寄语等,打造了线上抗疫"云讲堂",实现"云思政"让家国情怀在"云端"流淌。疫情期间,第一时间发布战"疫"微视角等30余篇抗疫推文;五四前后,主动运用漫画、短视频等载体,制作了以庆祝建团100周年为主题的系列原创文化产品10余个;齐鲁师范学院美术学院学生作品《一疫同行》入选《齐鲁青未了•庆祝中国共产主义青年团成立100周年山东省青年美术作品展》;"聚焦别 young 风景,定格最美师院"摄影大赛的获奖作品也被多家媒体转载。唱响了"传播文明理念、宣扬好人好事、引领时代风尚"的青春赞歌。引领时代风尚"的青春赞歌。

塑造特色品牌, 以示范引领蓄能文明校园创建形象

把"党管青年"文化建设作为创建工作的铸魂工程,努力打造雷锋活动月、青年志愿服务、青鸟计划•毕业冲刺季、"希望小屋"关爱儿童公益项目、无偿献血公益项目、大学生志愿西部计划、"QLNU权小益"学生合理诉求反馈渠道、青年五四奖章评选等共青团主导、青年踊跃参与的文化示范引领活动品牌,疫情防控期间,我们第一时间发出了倡议书和招募令,迅速组织起 2829 名青年志愿者参与到现场秩序维护、送餐、打水、信息登记、分流疏导、情绪疏导、个案服务等工作中,五四期间对过去一年在强化团员思想政治引领、服务学生成长成才、繁荣校园文化等方面发挥重要作用的 24 个集体和 1376 名优秀青年学生给予了通报表彰。切实增强了学生荣校爱校的荣誉感、强化了学生学在师院的归属感。

撰稿: 孔庆松、赵旭

# 【创建动态】

# 我校举办本土化危机干预专题研讨会

为贯彻落实教育部办公厅、山东省教育厅、山东省卫生健康委员会的有关文件精神,进一步提高心理危机干预工作能力,规范工作流程,加强对学生的人文关怀和心理疏导。5月31日,我校与山东理工大学、齐鲁工业大学(省科学院)、山东中医药大学、山东艺术学

院、山东工业职业学院、泰山学院联合举办了本土化危机干预专题线上研讨会,邀请北京大学博士徐凯文副教授开展培训和线上研讨。学校党委副书记刘宝君出席研讨会,学生工作部(处)负责人,学生心理健康教育中心工作人员、各学院党委书记、副书记、团总支书记、全体辅导员、学生心理委员代表在线参会。

刘宝君在致辞中表示,学校党委高度重视大学生心理健康教育工作,尤其是今年3月份疫情以来,学校统筹部署疫情防控期间的师生心理健康工作,采取了一系列行之有效的心理防护措施,"六位一体"守护学生安全健康,全校形成了上下联动的心理健康工作格局。对与会教师提出了殷切期望,要求全体学生工作者要深入思考,不断提升心理健康教育水平和心理危机干预的能力,为学生的心理健康和生命安全保驾护航。

在为期一天的研讨会中,徐凯文从高校的典型案例切入,结合详实的统计数据,认真剖析了心理危机发生的原因和哲学思考。徐凯文围绕疫情背景下校园危机的识别与行动干预的内容,介绍了心理危机干预"树理论",分享了时代"空心病"的典型特征,以及其引发严重心理危机的危害性,提出了具有中国特色的应对策略。同时,通过具体的真实案例介绍了在危机干预的各个环节中的处理流程和注意事项,客观深入地从多元视角下对学生工作者们进行实操性的指导。

此次本土化危机干预专题研讨会的举办,是学校第十二届大学生 心理健康节中的一项重要内容,也是开展"互联网+"心理健康活动 的一次有益尝试。在丰富学生工作者们对于心理危机干预的处理思维 和应对方法的同时,也提升了心理危机干预的能力,使得后疫情时代学校应对突发事件的研判和应急处置能力得到进一步提升。

撰稿: 苏睿、王倩

#### 【九大行动】

# 化学与化工学院召开全体党员大会完成党委换届选举工作

6月2日下午14:00,化学与化工学院全体党员大会在实验楼B310 会议室隆重举行,完成党委换届选举工作。会议由化学与化工学院党 委书记郭百灵主持。

大会在庄严的国际歌中拉开帷幕。郭百灵首先代表上届党委作了 题为《坚定信念守初心,牢记使命勇担当,擘画化学与化工学院高质 量发展新局面》的工作报告。工作报告从取得的成绩、存在的不足、 今后的主要任务等方面进行了全面客观地汇报。经审议,与会党员一 致举手表决通过了学院党委的工作报告,并审议和通过了学院党委三 年来党费收缴、管理和使用情况的报告。

在审议并通过了《化学与化工学院党员大会选举办法(草案)》后,大会严格按照《中国共产党章程》《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》的有关规定,在对学院新一届党委委员候选人及监票人、计票人名单等进行举手表决,采取无记名投票的方式进行差额选举,从11名候选人中

差额选出了9名党委委员。郭百灵、曹晓荣、巩磊、刘新征、袁东、朱文彩、李钰茜、杨睿、李琦当选为化学与化工学院新一届党委委员。随后,化学与化工学院新一届党委召开第一次全体会议,选举产生了党委书记、党委副书记,郭百灵当选为党委书记,曹晓荣、巩磊当选为党委副书记。会议中,对委员的工作进行了分工。

郭百灵代表学院新一届党委班子作了表态讲话。她表示,本届党委换届选举大会程序规范,顺利完成。新当选的党委班子成员进一步提高政治站位,聚焦学院发展展现新气象;积极履行职能,聚合实于力量彰显新作为;继续从严律已,聚足锐意进取交出新答卷。在校党委的坚强领导下、在学院全体党员和广大教职工的共同努力下,推动实现学院各项工作取得高质量的发展。

撰稿: 李钰茜